

Szerkesztőség és
kiadóhivatal:
SALGÓTARJÁN
Salgó-u. 431. sz.

Felölts szerk.:
Korom György.

A MUNKÁ

Társadalmi és politikai hetilap.

Előfizetési árak:
Negyedévre 450 K.
Egyes szám 40 K.

Megjelenik minden
szombaton.

Máglya a Salgó fokán.

Máglya gyuladt fel Salgótarján fölött a Salgó fokán. És a máglya lobogó vörös fénye elvilágított messze magyar pusztákra és elvilágított fel a seltelmesen huzodó sötét hegyek felé. A Salgó fénye összetalálkozott a pusztákon a pásztortűzekkel összeolvadt, összecsokolódzott velük és a pásztortűz körül üdögélő, fekvő bús magyaroknak s egyszerre igen nagy melegség támadt a szívében. A Salgóról jött új fény új melegséget árasztott a pusztákra, a kiindulni készülő zsarátuokok új lángra kaptak s minden mi magyar tűzből táplálkozik újra élt gyönyörűen, bátran. Elvilágított arra föl a sejtelmes sötét hegyek közé, bevilágított a hegyszakadékokba, titkos barlangokba, ahol magyarok bújnak, ahol bújva magyarul beszélnek és komor arccal, nehéz fegyverekkel kovácsolnak. És íme, egyszerre a házájukban bújkáló, a sötét barlanglakók között megjelent az ígért fénye. A sötétségre körülhözottak kitért korokkal, csillógó szemekkel estek térdre, meglótt a szent fény, amely megvilágítja újból a magyar élet, a magyar szeretet, a magyar halál útját.

Körülálltak a máglyát sokan, sokan mi magyarok, néztük messze földekből magasba csapó lángját és ittuk, loptuk azt a fényt, amelyből az egész világ művelt emberisége kér részt. A magyar szeretet a magyar emlékezés, a magyar hán és imádat gyújtotta velünk ezt az égig lobogó gyönyörű lángot, amelynek melegsége, szerete mindenhová elhat, hol dalra termelt a szív és fogalom a hazaszeretet.

A szívünkbe zárt új fény melegével le szállunk a fekete gyémántok birodalmába, fölkeressük a salgótarjáni pörölyök munkateplomait és megpróbálunk minden magyar testvérünket kézen fogva oda vezetni, ahol a Salgó máglyája, Petőfi szelleme világít, ahol magyar dalra termelt a szív és ahol köteleesség a magyar hazaszeretet. Fogadalmat teszünk a most fölöttünk lebegő szellemóriásnak, aki magyaraink született és magyarként dicsőült meg, hogy megpróbáljuk megmutatni minden salgótarjáni testvérünknek a máglyát a Salgó fokán. Oh, mert mindenütt, de itt legjobban kellene, hogy minden „szélgörgette porszemből” új és sok Petőfi támadjon, aki a feltámadás harsonáját fújja meg Salgótarján szénmezői felett, hogy nyilna meg mindenkinek szeme, szíve, hogy látnák, éreznék a hazátrázó eseményt, hogy a régi máglya új lánggal lobog a Salgó fokán!

Sz. I.

Hiszek egy Istenben!
Hiszek egy hazában!
Hiszek egy isteni örök igazságban!
Hiszek Magyarország feltámadásában!

Petőfi-tábla leleplezés.

Az oly régóta várt és gondosan előkészített ünnepségek sorozata folyó hó 23-án este kezdődött, midőn a bányazenekar tizenöt adott este 9 órakor. Az éjjel 10 órakor beérkező vonattal megérkeztek a Petőfi-társaság kiküldöttjei dr. Pekár Gyula ny. miniszter és Grill Lola művész, akiket illusztris fogadó bizottság élén dr. Förster Kálmán polgármester fogadott. Ugyanekkor a Salgóvár fokán kigyúlt a máglya, amely gyönyörű vörös fényével késő éjjelig lobogott. -- Vasárnap reggel valóságos népvándorlás indult meg, úgy Salgótarjánból mint a várat környező községekből. Vonatokon, kocsiokon, lovakon, gyalog igyekezett az óriási tömeg a vár felé. A hetek óta fagyos, borús idő is ünnepelőbe kezdett és gyönyörű napsütéssel árasztotta el a várromot s az ünnepség egész területét. A fölőrkévköket már messziről a zenekarok hangjai fogadták és csalogatták. -- Az utolsó fogaskerekű vonattal Salgótelepre érkezett vendégeket Schnell Gyula tanító által vezetett salgói iskolás gyermekek áhítatos Hymnusa fogadta, majd Rameshoffer Béla bányagondnok szíves üdvözlő szavai után leánya Ilonka csokrot adott át Grill Lolának.

A programszerű időben 11 órakor elindult a menet a salgói kaszinótól. Elöl a salgói zenekar haladt lelkes nótákkal fújva, míg utána sorrendben a római levente-század, Bárna község küldöttsége, Salgótarjáni Önkéntes Tűzoltó Egylet, Salgótelep bányász küldöttsége, polgári iskolák, egyesített dalárdák, máv. küldöttsége haladtak a vendégek előtt, akik után a közönség óriási tömege szorongott. A vár környékén és a romokon összegyűlt óriási közönséget nem lehetett számba venni. A rend fentartók az államrendőrségen kívül a cserkészek voltak még a vár fokát a Salgótarjáni Polgári Lövészegylet (SAPOL) VIII. csoportjának 52 lövésze Kraft Aladár parancsnoksága alatt jól festő forma ruhákban szállta meg. Alig helyezkedett el a várban és az alatta lévő tisztáson az óriási tömeg már felcsendült az egyesített zenekarok „Hiszkegy”-e, amely után dr. Pekár Gyula a vár fokán felállított virágos pódlumról elmondotta ünnepi beszédét, amelyben a Petőfi-társaság nevében sóhajtva köszöntötte a költő királyt, aki a segesvári csatásokon nem nemzetközi ábrándokért, hanem a szent koronának épességéért esett el. Petőfinek nincs sírja, amit talán a magyarok Istene akart így, hogy minden szélgörgette porszem e hazában Petőfit magának mondhasssa és minden szélgörgette porszeméből új Petőfi támadhasson! Csak a csonka országban 1100 Petőfi ünnepélyt rendeztek már, akinek ünneplésére nem napot, nem hónapot, de egész évet jelöltek ki. De a külföld is az egész planétán ünnepli a magyar kultúra nagyságát s Petőfit az öt legnagyobb világ-irodalmi nagyság sorába emelte a párisi Sorbon falai között.

A Salgó jelentősége abban áll, hogy Petőfi fejlődési stádiumban volt itt. A nagy költőkirály soha nem hallott isteni adományt volt megáldva, mert látok, költő, apostol és mátyr volt egy személyben. A Salgóváráról írt költeményének lizenkét sorához hasonlót még nem produkált a világirodalom. Az ő szelleme az, amely a kultúrát hozza és számunkra reményt jelent.

Amidőn a Petőfi-társaság szellemi tulajdonába veszi az emléktáblát azt kívánja, hogy az Isten áldása és Petőfi szelleme lebegjen a csonka haza fölött és adjon erőt, hogy a harcot győzelemig folytathassuk.

Az óriási hatást tett gyönyörű beszéd alatt lehullott a nemzetiszín lepel az emléktábláról és ugyanakkor a „SAPOL” VIII. csoportja megkoszorúzza a táblát. A Regősök gyönyörű dalai „Rajta vitézek”, „Nem veszhet el Magyarország”, „Lesz még Magyarország” után Grill Lola művész Perenna motívum ruhában szavalta el a „Salgó” költemény legszebb részleteit szünni nemakáro tapsvihart aratva. Az egyesített dalárdák Hubert „Fohász”-nak áhított költő eleneklése után Szűcs Gyula a „SAPOL” VIII. csapat lövésze szavalta el a megrázó „Miatyánk”-ot. Farkas Dezso tárogatóján gyönyörű kuruc nóták sirtak, mely után Hochholzerne a Magyar Asszonyok zászláját hajtotta meg Petőfi előtt, kinél még senki sem szerette jobban hazáját. Az egyesített dalárdák „Tarpu magyar”-ját a megérdemelt taps kísérte.

Dr. Förster Kálmán polgármester szavai szerint Salgótarján oltárt emeli Petőfi emlékének. Köszöni a vendégeknek eljövételét, kik jelenlétükkel emelték az ünnepi szépségét, köszönetet mond az ünnep rendezőinek, a vár urának és mindenkinek, aki a táblára adakozott. S-tarján város közönsége nevében átveszi büszke örömmel a táblát s e helyen fogadja, hogy szerető gondnal fogja megőrizni, az örök mécsel nem engedi kialudni. Azt kívánja, hogy mihamarabb a Salgóról legtisztább időben látható hegyek is magyarok lehessenek.

A soha nem remélt szépségű, lélekre markoló ünnepélyt a Hymnusz zárta be.

Ezután megindult a tömeg, mely eddig áhítatos csendben hallgatta végig a fenséges ünnepet. Akik fönt voltak lefelé indultak s a mélységben levők az emléktábla megtekintésére feléle s dacára a vár keskeny útjának, a helycsere minden zavar nélkül folyt le. Két óra felé járt délután, amikor a vártony előtt levő, mélyen fekvő sík erős részen elhelyezkedett a több ezer ünneplő. Kiki előszedte a magával hozott elemőzsiát, felfobogtak a zsványpecsenyék tüzei, a lantokban víz, a sátrakkban bor, sör, felcsendült a térség különböző pontjain az acélgyári, majd a bányazenekar, a gyári, majd a kath. kör dalárdája, cigányzene, itt-ott szónoklatok, dalok. A hangulat oly izzó volt, a regősök szívemarkoló nótái, szónoklati extázisba hozták az ünneplőket, akiknek sorában osztálykülömbőség nélkül ott láttuk városunkat és a vidéket.

A néhány méterre fekvő demarkációs vonalon néha megjelenő vörös szalagos cseh őrség látása felforralt a vért ereinkben, de mást ma még nem tehetünk, minthogy fűjünk! A mozgalmas tábori élet egyszer csak elcsendesül. Az illusztris vendégek táborát körülvevő tömeg hallani kívánta a regősöket s a festői öltözetű Laurisn Lajos operanékes beszélni kezd. Akinék nyákról egy-két órával ezelőtt izzó hazaszeretettel átértelt bus kuruc motívum nótákat hallottunk, most mint szónok ragadta magával felkűnt. Petőfiről beszélt, aki bár forradalmár volt s világszabadság volt az ideálja, meghalt hazájáért, mert csak gyáva népnek

